



·论 著·

探析微创腹腔镜子宫肌瘤剔除术与传统开腹手术治疗子宫肌瘤的临床效果

盘 倩

(双牌县妇幼保健计划生育服务中心 湖南永州 425200)

摘要:目的:对比研究微创腹腔镜子宫肌瘤剔除术与传统开腹手术治疗子宫肌瘤的临床效果。方法:选取我院2015年9月到2016年9月期间收治的子宫肌瘤患者100例,随机分为对照组和试验组各50例。给予对照组患者开腹手术治疗,给予试验组患者微创腹腔镜子宫肌瘤剔除术治疗。比较患者疗效,并比较患者的出血量住院时间。结果:患者疗效比较试验组更优,数据对比 $P < 0.05$ 。患者出血量和住院时间比较试验组更少,数据对比 $P < 0.05$ 。结论:微创腹腔镜子宫肌瘤剔除术治疗子宫肌瘤的效果较好,具有较高临床价值。

关键词:腹腔镜 子宫肌瘤剔除术 开腹手术 治疗效果

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187 (2018) 03-046-01

子宫肌瘤是女性常见的良性肿瘤,也是人体最常见的肿瘤。子宫肌瘤的发病原因目前尚未明确,临床研究表明其可能与患者雌激素和人类胎盘催乳素等的作用存在关联,并且与神经中枢的活动存在关联[1]。子宫肌瘤在中年女性群体中的发病率相对较高,临床上多采用手术切除方式完成患者的治疗,一般能取得较好的效果。本研究根据临床实践,对腹腔镜微创子宫肌瘤剔除术与传统开腹手术在子宫肌瘤治疗中的应用效果进行对比分析,报道如下。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

从我院2015年9月到2016年9月期间收治的子宫肌瘤患者中选取100例随机分为对照组和试验组,每组各50例。对照组患者年龄24~56岁,平均(41.83±6.42)岁,患者肌瘤直径3~7cm,平均(5.24±1.15)cm。试验组患者年龄25~57岁,平均(41.59±6.74)岁,患者肌瘤直径3~8cm,平均(5.19±1.24)cm。患者基本资料比较 $P > 0.05$,具有可比性。

1.2 方法

对照组采用传统开腹手术治疗,对患者进行全身麻醉处理,于下腹中心开切口,进入腹腔后准确找到肌瘤的位置,并将子宫浆肌层切开完全暴露出肌瘤,对其进行剔除后进行止血处理,常规缝合后完成手术。

试验组采用腹腔镜微创子宫肌瘤剔除术治疗,让患者保持膀胱截石位,实施全身麻醉处理后为患者建立二氧化碳气腹,将气腹压力控制在12~14mmHg,于患者脐上部开1cm切口,用戳卡完成穿刺后在腹腔镜下完成对患者肌瘤的详细观察,并明确其是否与盆腔组织有粘连,在患者脐上棘1~3cm处开切口,将设备置入后使用垂体后叶素于患者肌瘤附近进行注射,之后使用超声刀将假包膜切开没让肌瘤完全与其它组织分离,采用双击电凝止血方式,并使用可吸收线进行内部缝合处理,用旋切器将肌瘤切碎后取出,常规完成外部缝合后完成手术。

1.3 观察指标

观察患者疗效,并观察患者出血量和住院时间。疗效判定为:治疗后肌瘤完全剔除,且短时间内未出现复发的情况为显效;肌瘤完全剔除,但术后恢复较慢或出现复发为有效;肌瘤提出不完全,并且术后恢复较慢,术后处出现复发的情况,则为无效。

1.4 统计学方法

数据处理用SPSS22.0统计学软件完成,用百分率和($\bar{x} \pm s$)表示计数资料与计量资料,组间对比用 χ^2 检验和t检验, $P < 0.05$ 为有统计学意义。

2. 结果

2.1 患者疗效

患者疗效比较试验组更优,数据对比 $P < 0.05$,见表1。

表1 患者疗效(例/%)

组别	显效	有效	无效	总有效率(%)
试验组	28 (56.00)	20 (40.00)	2 (4.00)	96.00
对照组	21 (42.00)	17 (34.00)	12 (24.00)	76.00

2.2 患者出血量及住院时间

患者出血量及住院时间比较试验组更少,数据对比 $P < 0.05$,见表2。

表2 患者出血量及住院时间($\bar{x} \pm s$)

组别	出血量(ml)	住院时间(d)
试验组	91.25±11.24	5.26±1.08
对照组	143.59±18.52	9.43±1.57

3. 讨论

子宫肌瘤是妇科常见疾病,患者发病后多数无明显临床症状,进在盆腔检查或超声检查时偶有发现。对于发病后有明显临床症状的患者,其主要是因为肌瘤生长的部位、速度和有无变形等相关,其中患者出现症状时一般以子宫出血、腹部包块及压迫症状、疼痛、白带增多和不孕或流产等为主,对其正常生活造成严重影响[2]。由于子宫肌瘤存在恶变的可能,因此患者发病后一般需要及时根据其实际情况采取有效的治疗措施,避免恶变后对患者的生命安全造成威胁[3]。

临床上对子宫肌瘤的治疗主要是采用手术方式将其切除,根据患者是否有生育要求及是否有恶变可能,可选择肌瘤剔除术、子宫切除术和子宫动脉栓塞术等不同的手术方式。传统的手术治疗主要是开腹手术[4]为主,通过在患者腹部开切口后直接进入腹腔对患者的肌瘤进行剔除,能取得较好的治疗效果。但传统手术对患者造成的创伤较大,并且患者治疗后的复发率相对较高,在临床上的应用受到限制。腹腔镜下子宫肌瘤剔除术[5]是近年来出现的一种新方式,其主要是借助腹腔镜对患者的肌瘤进行全面的探查,然后根据患者的实际情况对肌瘤进行剔除。这样不仅能有效减少对患者造成的创伤,促使患者术后恢复速度的提升,还能有效降低患者术后的复发率,对患者术后生活质量的提升有很大帮助。

本研究对微创腹腔镜子宫肌瘤剔除术与传统开腹手术在子宫肌瘤治疗中的应用效果进行对比分析,患者治疗后疗效比较试验组更优,数据对比 $P < 0.05$ 。患者术中出血量和住院时间比较试验组更少,数据对比 $P < 0.05$ 。综上所述,微创腹腔镜子宫肌瘤剔除术治疗子宫肌瘤的效果显著,值得在临床上推广应用。

参考文献:

- [1]毛雪梅,廖燕,周丽红.腹腔镜子宫肌瘤剔除术与传统开腹手术治疗子宫肌瘤患者的临床效果及生活质量的影响分析[J].浙江创伤外科,2017,22(05):916-917.
- [2]韩叶,毛英,万成福.腹腔镜子宫肌瘤剔除术与传统开腹手术治疗子宫肌瘤疗效分析[J].深圳中西医结合杂志,2017,27(19):84-85.
- [3]吴兴花,倪银芳.腹腔镜子宫肌瘤剔除术与传统开腹手术治疗子宫肌瘤的临床对比[J].中国医疗器械信息,2017,23(06):88-89.
- [4]刘晓莉,王兰香.微创腹腔镜子宫肌瘤剔除术与传统开腹手术治疗子宫肌瘤疗效的比较[J].中国疗养医学,2016,25(10):1064-1066.
- [5]梁月珍,杜珍,陈志美.微创腹腔镜子宫肌瘤剔除术与传统开腹手术治疗子宫肌瘤疗效的比较[J].中国肿瘤临床与康复,2016,23(02):209-211.